



民以食为天,没有例外。

然而,放眼家外世界,去哪里食呢?人随人,我随我,缱绻街巷缱绻情,总有一处牵绊;进得去,出得来,幽幽小馆幽幽心,总有一家牵引。

破天荒,全省中小学首次雪假。作为东北人,享受过无数雪仗,却从未享受过雪假。借三年级小橙子的光,奔赴万科松花湖度假区,度雪假去。她是“雪上小飞狐”,飞得我心花怒放。不过,我有我的职责,积极地寻找饭店,等着她奏凯。思绪暗自作祟,清一色小馆惹眼,似曾相识的那些小馆。

命运没得选,小馆随意下。

生活时常教导我。

不是圣人入凡,而是游子还家。我所居住的城市,凯撒、希尔顿、喜来登之类的大酒店威赫屹立,美景良辰叠加,贵族级格调与派头,透射梦幻的光芒。只是,思及腰包,先自气馁了。我啊我,格外垂情于周边的藉藉小馆,也倾怀,也倾目,也倾脚步。东西南北中,家家诚挚,人人诚恳,不去里面坐坐吗?

岁月长河,穷肚子本色,下小馆备觉亲切。上世纪六、七十年代,父亲66.82元养活着八口之家,捉襟见肘。正是长身体的时候,私藏念想是下一次小馆。美梦忽然成真,兴冲冲进入。内室逼仄,内设简陋,长条凳坐着三五客人。索性直奔那收付窗口,递上两毛钱,一毛四两米饭,一毛芹菜炒粉。我不知道我当时的吃相,而那种细嚼慢咽的滋味,历久弥香,今生今世不忘怀。往昔,吃一次小馆约等于当今吃一次香格里拉酒店。我承认,诸多的壮阔场合,我都比较受用,毕竟是空手赴宴。如果说不沉醉,或者说无动于衷,那我无疑于大麻袋,太能装了啊!

毋庸讳言,新知旧雨超过平均值,山连山,水连水。并且,约饭者流委实不算少,我却习惯性地婉拒。骨子里,还是觉得小馆才踏实,因踏实而舒服。一个人,两个人,顶多四五个人。小天小地,小酒小菜,小小不言中,换了人间。

小馆小,适宜小人物。

我愿意活在自己的意识里,吃喝

历久弥癌

赵培光

玩乐,吃是首位的。所谓小馆,并非肯德基,并非麦当劳,并非星巴克,并非赛百味,而是地地道道的民间传统饭菜。下小馆,没负担,也无须合计。一碗混沌,一碗水饺,一碗蛋炒饭,一碗疙瘩汤,一碗牛肉面,一碗红豆煎粉,哪一碗都可以安顿我的胃肠和心魂。多数的时候,连土豆丝、竹笋片、海带扣、西芹花生、皮蛋豆腐、五香牛肉等碟中小菜也省略了。吃着,吃着,吃出了幻觉。那个鲁镇的咸亨酒店,那个站着喝酒而穿长衫的孔乙己。不不,多乎哉?不多也。

小馆,小馆,小馆有小馆的气息,小馆有小馆的情致。不用西装革履,不必傲慢谦卑,一颗赤诚之心,吃就是了。尤其,口味普众,上至溜肉段,下至拍黄瓜,中间一系列的家常菜品。吃到饱,吃到好,贪图小环境中的小气氛,小气氛里的小算计。人,各活各的,要什么排场啊?个人的吃喝,风吹快活更快活,吹去吹又回。知我者,小馆侍候。

是的,江山易改,吃喝难移。

许多家小馆,去过许多次,无非填饱肚子。如我及我一样的草民,更执著于未曾涉足的小馆。民不畏草,奈何以草惧之。要什么声势啊?我要实惠。今次,松花湖滑雪,偶遇“千尺雪柴火炖”,比大还小,比小还大。食之

余,见墙壁上的风俗画有趣,索性一图一字看起来。离开那家后,脑海仍旧萦绕着“屯子四大快”——飞毛腿,拍急电,狗撵兔子,坐火箭;相反“屯子四大慢”——车进站,船靠岸,王八爬山,磨叽汉。于此快慢之间,闪耀着庶民的智慧,活生生的智与慧。

去小馆,奔小吃。与此同时,捎带着野史轶事,偏得中的偏得。

对,我一个走南闯北的人,胜迹在心,山水在怀,发思古之幽情。不过,肚子叫唤了,便禁不住四下里撒目。小馆特色,馋人,撩人,抹一抹口水,闪身进入。饭菜里尽是风味,随意挑,随意点,随片刻的心驰神往。不错,不错,不白来一回!

猫个冬,避个暑,藏个春,偷个秋。吗呀?吃吃喝喝。收敛于雅宴之上,放纵于俗餐之下。几十年里,春夏秋冬日,酸甜苦辣时。幸好,依然壮实,依然饱满,依然食欲旺盛。

饭点了,下小馆去!



人生没有完美的幸福 但有知足的快乐

●如梦令 林帝浣 画

视线里。每天早晨我睁开眼就可以看到它,晚上睡前最后一眼看到的也是它。它的气质安静,当我读书写作时,它宛若红袖添香的知己,静悄悄、温柔柔的,浅笑安然,与世无争。偶遇思路阻塞,只需朝它望一眼,常能茅塞顿开。指尖于是在键盘上行云流水。它仿佛能读懂我,会颔首般轻颤叶子,惹

冬养花草悦身心

绿风

人怜爱。午后阳光铺在书桌,照透文竹的细叶,似有通透的绿意在流淌,让我感受到安静中的力量。

我对绿叶植物情有独钟,每年必添一盆绿萝。若说文竹文静,绿萝便是活泼的。它长得快,藤蔓已长长垂落。我知道,这一冬,它将在温暖的屋里肆意生长,长成我喜欢的模样。绿萝从不辜负我,即便偶尔怠慢,它依旧

绿意盎然。那心形的叶子,仿佛在坦露真诚,诉说陪伴是最长情的告白。

其实,我对冬日的花草并无苛求,只要好好生长便好,开不开花都是缘分。当然,若有花开,便是惊喜。蟹爪兰或水仙开了,我会格外欢欣。那一抹绽放,是冬日的温情,让生活变得芬芳。

我养的花草,各有性情。我为它们浇水、修剪、拭尘。做这些时,心特别静,俗世喧嚣与内心焦躁都慢慢沉淀。有时我什么都不做,只是静静地看着。我们不说话,我却仿佛能听见它们的呼吸,感受那向上的力量。这些花草,让冬日生趣盎然。

冬养花草,愉悦身心。文竹斯文静默,绿萝绿得发亮,蟹爪兰的花愈加密实……花草陪伴的冬天,并非只为对抗寒冷,更是为了让我们在天地萧瑟时,依然能看见生命的蓬勃,感受生命的温柔与力量。它们以最朴素的方式告诉我们:无论季节如何,只要心中有绿意,春天便不曾远离。

星期文库

不列颠掠影之六

张景云
遥望白崖

从伦敦前往白崖的途中,我脑海中浮现一句话:“若世界真有尽头,愿在布莱顿白崖与你共度余生……”这真情的话语,让人心潮澎湃。一路上,我反复思索:这“世界尽头”究竟是何模样?

白崖位于伦敦南部的滨海小城布莱顿附近,形成于一亿年前,由七座相连的断崖组成,是海洋微生物沉积的杰作,最高处达一百多米,被誉为“陆地踮起的脚尖”。大巴车驶入停车场,我们下车后,随着熙攘的人流,沿着铺满绿草的陡坡向白崖观景处走去。强劲的海风拂过脸颊,仿佛在诉说着自由与呼唤,只是风势太大,让人不得不低头吃力前行。风似乎吹散了所有杂念,眼前这绿色的陡坡,以决绝的姿态冲向百米之下的海面,断成一片耀眼的“纯白”。

行走了一段时间,终于来到一处可俯瞰白崖的高地。远远望去,白崖在海边巍然耸立,七座断崖紧密相连,宛如七位手挽手的姊妹,注视着英吉利海峡。多情的浪花不停地拍打着白崖脚下,仿佛在诉说着无尽的思念;偶尔有海鸥在空中盘旋,发出欢快的鸣叫。纯粹的绿白色的崖、深蓝的海,以及触手可及的蓝天白云,共同构成了一幅绝美的画卷。我想,如果梦境有边界,那一定就是白崖的模样。站在这里,我突然明白,为何多少年来,无数人从这白崖起航或归来,都会热泪盈眶。对于英国人而言,这不仅是地理的分界,更是心灵的地标、精神的家园。

想起电影《敦刻尔克》中的经典镜头:二战期间,当英国士兵冒着生命危险,从欧洲大陆乘船渡过英吉利海峡,向着英国本土艰难前行时,甲板上的士兵们远远地望见白崖,激动地呼喊:“那就是白崖,我们终于到家了!”这一幕令人动容,冰冷的白崖仿佛被赋予了人的体温,成为归乡的温暖象征。

白崖不仅是电影《赎罪》和《哈利·波特与火焰杯》的取景地,还是周杰伦歌曲《怎么了》音乐视频的拍摄地。这些作品让更多人领略到白崖的绝世之美。

漫步于山坡之上,与白崖隔海相望,时光仿佛在此轻轻搁浅,内心的某个角落,悄然留下了一片永恒的印记。离开白崖之际,我回头望去,暮色中的白崖泛着柔和的光晕,这七座并肩而立的“姐妹”,以沉默的姿态守护着“世界尽头”的荣耀。游人与海鸟相继散去,唯有海风与永不衰老的时光,仍在静静阅读着大海对面的白崖——这封来自“亿万年前的情书”……

书桌上那盆文竹,是我的最爱。它的叶子细密纤弱,却也葱郁蓬勃,像一片永不消散的轻盈绿云,飘在我的